PRODUITS REMARQUABLES

E=6x2+29x+35;F=10x?>-9x—40;G=4x>+12x+9; H=9x?>-42x + 49
B. Retrouvons une identité remarquable a partir des aires de figures géométriques !...

Activité 1

1) AE=EF=FI=Al=BH=DG=a 1 |
2) FH=HC=CG=GF=EB=ID=b
3) AB=BC=CD=DA=a+b
4) Aire(AEFl) = a% ; Aire(EFHB) = ab ; Aire(FIDG) = ab ; Aire(FHCG) = b? E F G
5) a. Aire(ABCD) = (a +b)? bI
b. Aire(ABCD) = Aire(AEFI) + Aire(EFHB) + Aire(FIDG) + Aire(FHCG) B4 C

=a’+ab+ab+b%?=a%2+2ab+b?
c. [(a+b)?=a%+2ab+b?

C. Encore deux autres produits remarquables !..
Activité 2 :

1) (a—b)?>=[a+(-b)]>=a%+2a(-b) + (-b)? = a%- 2ab + b?
(a—b)?=a?-2ab +b?

2) (a+b)(a-b)=a?-ab+ba—b?=a%-ab+ab-b%?=2a%-b?
(@ +b)(a —b) = a%- b?

D. Calcul rapide d’un carré ou d’un produit par I'utilisation des identités remarquables
Activité 3 :
2) 812=(80+1)=6400+ 160+ 1=6561;
1012 (100 + 1)>=10000 + 200 + 1 = 10201 ;
= (60— 1)2=3600— 120 + 1 = 3481 ;
=(20-1)>=400-40+1=361;
29x31=(30-1)(30+1)=30%-12=900—1 = 899

3) Calculons de fagon rapide :
=(10+1)*=100+20+1=121;
=(40-2)>=1600-160 + 4 = 1444 ,
=(40+2)*=1600+160 +4=1764;
69x71=(70-1)(70+1)=70%*-1*=4900—-1=4899;
98 x 102 = (100 — 2)(100 + 2) = 100” - 2% = 10000 — 4 = 9996 ;
482-47° =(48-47)(48+47)=1x 95 =95 ;
87%-85%= (87 +85)(87—85)=173x2=346.

E. Jutilise des produits remarquables pour factoriser !...
Activité 4:



2)

Exemples de factorisations Produits remarquables
utilisées

x*-25 = x*-52

= (x-5)(x+5) car:a?-b?>=(a-b)(a+b)
x2+6x+9 = x?+2.3.x+3?

= (x+3)? car:a’+2ab+b? =(a+b)?
x?-12x + 36 = x?-2.6.x+62

= (x-6)2 car:a’-2ab + b?=(a-b)?

3) a étant un nombre relatif, factorisons les sommes suivantes :

5a’-a=a(5a-1);4a’+18a=2a(2a+9);a%-49=(a-7)(a+7); 16-25a% = (4 - 5a)(4 + 53a)

a- %=(a- %)(a +%);a2+ 18a+81=(a+9)%a’+2a+1=(a+1)*;a’+4a+4=(a+2)

9a’-24a+16=(3a-4)}a%-a=a(a’?-1)=af(a-1)(a+1)

Activité 5

a est un nombre relatif.

1) Etablissons I'égalité (10a +5)? = 100[a(a +1)] +25

Ona: (10a + 5)%= 100a2+100a +25=100a(a+1) +25 = 100[a(a + 1)] + 25

1) Utilisons cette égalité pour calculer de maniére performante 352, 652 et 852.

Pour 352, on a : a=3 et 352= 100x3(3+1)+25 = 3x4x100 + 25 =1225

Pour 652, on a : a= 6 et 652 =100x6(6+1)+25 = 6x7x100 + 25 =4225

Pour 852, on a : a= 8 et 852 =100x8(8+1)+25 = 8x9x100 + 25 =7225

Exercice 1:

a) 91%2=(90+1)>=4900+180+1=5081 ; 49°= (50-1)*>=2500-100+1=2401 ; 59 x 61=(60-1)(60+1)=3600-1=3599 ;

92 x 88 =(90+2)(90-2)=4900 — 4 =4896 ; 512- 49? = (50+1)(50-1)=2500-1=2499

b) (5x + 1)>=25x2+10x+1 ; (4x — 3)%=16x3-24x+9 ; (6y + 5)(6y — 5)=36y>-25

Exercice 2 :

1. Je transforme chacune des expressions pour qu'elle soit de la forme a?+2ab+b? ou a?-2ab+b? puis je la
factorise :

a) A=x2+8x+16= x>+ 2.x.4+ 4% = (x+4)? b) B=x%-20x +100 = x* - 2.x.10 + 10? = (x-10)?
c) C=4x>+12x +9 =(2x)? + 2(2x).3 + 32=(2x+3)? d) D =25y?+60y+36 = (5y)*+2.(5y).6 + 62 = (5y+6)?

2. Je transforme chacune des expressions pour qu'elle soit de la forme a2- b? puis je la factorise :

a) A=t>-25=1t2-5%=(t+5)(t-5) b) B=49z2-1=(72)%- 12 = (7z+1)(7z-1) ¢) C=x>-49 = x> - 7*=(x+7)(x-7)
d) D=9a%-36=(3a)>-62=(3a+6)(3a—6).



Exercice 3 :

b.
.
d.
2.

fﬁ

L'expression factorisée de A B C

¥ = 100 est ":5___;:_- 10)(x +E {x = S0){x + 50) (x = 10§
axt - 12v + 9 est (2¢ + 3)(2x - 3) 2¢+3F (€ (x-37 >

9x - 16 est (3x-4F [ Gr-4)(3x-4) 3  (3x+ap

lr''_____.—-—-—_—-—-_____‘_‘1
{x+ 1) —9est \__‘____E—I:IIxi--ﬂ-_l_______, ¥+ -8 (x —8)ix + 10)
25 + 60x + 36 est (25x+6) £ (5x+6F 3y  (-5r+6)

Hrr_______—__—_____““.
(2x + 1)* = 1 est (2x + 1)(2x = 1) 2x(2x = 2) L 2x2x=2) 3
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